Регистрация участников на ГИА-9
Срок подачи заявлений на прохождение ГИА до 1 марта текущего года. Заявление, в котором указывается выбранные учебные предметы и форма сдачи экзамена, подается обучающимися лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности. 
Обучающиеся, освоившие образовательные программы основного общего образования в формах семейного образования или самообразования, подают заявление на прохождение ГИА в организацию, осуществляющую образовательную деятельность по имеющей государственную аккредитацию образовательной программе основного общего образования, также до 1 марта.
Для участия в ГИА необходимо подать в образовательную организацию заявление с указанием выбранных учебных предметов до 1 марта (включительно). 
Федеральным институтом педагогических измерений разработаны задания для ГИА 9 и размещены в открытом доступе в сети Интернет на сайте ФИПИ
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Местом регистрации на участие в контрольной работе  является ОУ.  
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