Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов, для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания в МБОУ «Школа №3», приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
	Материально-техническое обеспечение
[bookmark: _GoBack]Здание школы, построенное в 1962 г., является типовым и имеет общую площадь 3466,1 м2, имеется 34 учебных кабинетов, которые оборудованы современным оборудованием в соответствии с требованиями учебных планов и программами обучения: на компьютерах установлена операционная система Windows.
Созданы автоматизированные рабочие места:
• библиотекаря;
• психолога, логопеда;
• администрации школы, бухгалтерии. 
Функционируют 4 кабинета, оснащенных компьютерами. Реализована общешкольная локальная сеть, подключенная к сети Интернет, доступ безлимитный.
Программное обеспечение школы:
Антивирус Касперского;
Microsoft Office;
Другое свободно распространяемое программное обеспечение: медиаплеер, клиент электронной почты, программа для просмотра фото и видео файлов.
В учреждении имеются 42 компьютеров (из них 31 ноутбуков), все компьютеры объединены в локальную сеть, подключенную к сети интернет, серверная, сетевое оборудование.
Для проведения уроков технологии имеются 2 производственных мастерских (для девочек и мальчиков); для проведения массовых мероприятий: актовый зал, оснащенный современным техническим оборудованием (микрофоны и микрофонные системы, усилители, микшерный пульт, акустическая система, лаборатории физики, химии и биологии; оборудованный кабинет ОБЖ. 
	


В школьной библиотеке имеется книжный фонд, составляющий 16976 единиц учебной и художественной литературы и обеспечивающий учебной литературой всех обучающихся школы на 75%; читальный зал с ноутбуком, принтером;
Для проведения уроков физкультуры и обеспечения внеурочной занятости в школе работают 2 спортивных зала (большой и гимнастический), имеющие раздевалки, туалет.
Спортзалы оснащены всем необходимым спортивным оборудованием.
Имеются спортивная площадка и спортивный стадион. 
Обучающиеся школы обеспечены горячим питанием, которое осуществляется через столовую (на 80 посадочных мест). Питание организовано в соответствии с графиком, утвержденным директором школы.
Безопасное пребывание в школе обеспечено наличием:
- автоматизированной системы пожарной сигнализации
- тревожной кнопкой
- системой видеонаблюдения
На переменах организовано дежурство учителей по школе.
Доступ к учебным кабинетам, объектам, для проведения практических занятий, библиотеке, объектам спорта, средствам обучения и воспитания для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья – не ограничен.

